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leguan gmbh, Dockenhudener Straße 16, 22587 Hamburg

Günther Schacht

Am Neuendeich 129

25348 Blomsche Wildnis
Hamburg, 16.01.2004

Zustimmung zur Elektrobefischung im Bereich Kremper Marsch, Kartierungen LBP A 20
Sehr geehrter Herr Schacht,

wie bereits telefonisch besprochen, übersende ich Ihnen hiermit ein kurzes Schreiben bezüglich der geplanten Elektrobefischungen im Bereich der Kremper Marsch. Herr Otto vom Deich- und Hauptsielverband Kremper Marsch teilte uns mit, dass Sie für folgende Gewässer (-abschnitte) als Fischereirechtsinhaber oder Pächter zuständig sind: Kremper Rhin.

Wir sind beauftragt im Rahmen der faunistische Kartierungen zum LBP A 20, Abschnitt II.e (zwischen A23 und südlich Glückstadt) im März / April eine Elektrobefischung durchzuführen. Parallel dazu untersuchen wir in diesem Zeitraum im selben Abschnitt auch die Gewässer-organismen (Makrozoobenthos). Unser Auftraggeber ist das Büro Froelich und Sporbeck Partnergesellschaft Bochum, zuständig beim Straßenbauamt Itzehoe ist Frau Fette.

Wir möchten Sie nun mit diesem Schreiben bitten, uns Ihre mündlich bereits erteilte Zustimmung zum Befischen der Gewässer auch schriftlich zuzusenden - wir benötigen dieses Schreiben auch für eventuelle Rückfragen von Anliegern, wenn wir vor Ort bei der Probenahme tätig sind. Es genügt uns, wenn Sie am Ende des Anschreibens über Ihrem Namen unterschreiben und uns dieses Schreiben zurücksenden (frankierter und adressierter Rückumschlag liegt bei).

Wir bedanken uns für die angekündigte Unterstützung, unser Experte für die Elektrofischerei Uwe Kohla wird sich vor der Befischung bei Ihnen melden, um ggf. Details zu besprechen.

Mit freundlichen Grüßen








-----------------------------------------

T. Müller





Zustimmung: Günther Schacht
Pufferseite - wird nicht mitversandt!
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